

高校助力民间优秀传统文化保护与传承的路径研究

潘秀昀,张小军,牛明会

(河北经贸大学 艺术学院,石家庄 050061)

摘要:坚定文化自信,增强民族归属感和文化认同感,就需要发扬传统文化的魅力,就需要保护和传承好我们的优秀传统文化。高校作为文化传承的基地,更应该承担起应有的责任。文章详细分析了高校参与民间文化保护与传承工作的优势与不足,在此基础上探索高校加强民间优秀传统文化保护与传承的路径、方法,并提出了建议。

关键词:民间文化;高校;文化保护与传承

中图分类号:G40-055 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)03-0104-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.03.022

A Research on the Means of Inheriting and Protecting Folk Traditional Cultures with the Help of Colleges and Universities

PAN Xiu-yun, ZHANG Xiao-jun, NIU Ming-hui

(College of Art, Hebei University of Economics and Business, Shijiazhuang 050061, China)

Abstract: It is agreed that we should strengthen our cultural confidence and enhance our sense of belonging and cultural identity. We must inherit and protect our excellent traditional cultures. As a base for cultural heritage, universities should shoulder their due responsibilities. This paper is intended to analyze the advantages and disadvantages of universities in the inheritance and protection of folk cultures, probes into the ways and methods of strengthening this mission, and puts forward some corresponding suggestions for them.

Key Words: folk culture; university; inheritance and protection of folk cultures

习总书记在十九大报告中指出:“文化是一个国家、一个民族的灵魂。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”^[1]民间文化是整个民族文化的一部分,也是中华民族精神最重要的组成部分。民间传统文化承载着一个民族的记忆,记录着民族文明发展的脉络,它是劳动人民个性化的生活方式、思想认识、理想愿望、审美理念等的综合表达,它通过言传身教和口耳相传的方式一代代传播。

中华民族有着丰富多彩的民间文化,但随着现代化进程加速等因素的影响,部分民间传统文化正在迅速消亡。进入21世纪以来,国家通过立法、申遗等方式保护我们的民间传统文化取得了一些成效,但民间传统文化日渐衰微的趋势并没有得到彻底改观。那些没有机会或者还来不及申遗的民间传统文化消亡的速度更是惊人。新时期,坚定文化自信,增强民族归属感和文化认同感,需要发扬传统文化的魅力,需

基金项目:河北省社会科学发展研究项目(201603130107)

作者简介:潘秀昀(1971—),女,河北石家庄人,教授,硕士,主要从事音乐理论与实践研究。

要保护和传承好我们的优秀传统文化,这是摆在每一位国人面前的一项重要任务,高校作为文化传承的基地,更应充分发挥传承与发扬的责任。

1 拯救民间传统文化刻不容缓

当前,民间传统文化正面临以下四大困境:第一,老的民间艺人或工匠正在随着生命自然消失而迅速减少;第二,传统民间文化艺术或工艺由于不能满足年轻人的物质生活需求而造成后继乏人;第三,民间艺人、工匠较少利用现代化的传播、传媒手段进行记载、录音、录像,使得即将消失的传统艺术、工艺不能得到较好的记录和保存,更不能利用新媒体进行传播;第四,通过申遗,虽然使一些“养在深闺人不识”的优秀传统文化、艺术、工艺进入政府保护视野,但申遗后的民间文化艺术生存和传承的状态仍面临很多问题。此外,在我国广大的城镇乡村,有更多的文化艺术遗产还没有被发现和挖掘出来,它们会随着继承人的故去和村镇的消失而消亡。全国政协委员冯骥才一生致力于村落的保护研究,据他统计,近十年来我国每天消失的村落近百个,那么,依附于这些村落中的民间文化必然一同消失。当年如果没有中央音乐学院及时的抢救和挖掘,我们就不会听到蜚声海内外、被日本大指挥家小泽征尔赞誉为“要跪下来听”的《二泉映月》了。当时的阿炳已病入膏肓,于次年故去。同样,没有电影的及时拍摄,后世人也就领略不到谭鑫培、梅兰芳等老艺术家真实的艺术魅力,而这些都是提高我们民族文化自信的瑰宝。所以,拯救民间传统文化已经刻不容缓。

2 高校参与保护与传承民间优秀传统文化的优势与存在的不足

高校具有人才培养、科学研究、社会服务与文化传承四大职能。同时,高校在参与民间优秀传统文化保护与研究方面具有很多优势。首先,高校拥有大批的知识精英,有丰富的智力资源和科研团队。其次,高校拥有现代化的录音、录像设备,先进的多媒体及网络设施,丰富的研

究资料,前沿的传播技术。再次,高校的青年学生是传播民间优秀传统文化最好的受众。最后,高校教师拥有假期等自由时间,具有完成民间文化研究的时间保证。

但是,目前高校在参与保护民间优秀传统文化方面还存在很多不足。一是重视度不够,自觉意识不够强。在民间传统文化的保护工作中,多数高校尚未起步,少数高校开始尝试,只有个别高校已经取得了一些经验^[2]。有资料显示,2017年度有78所高校参与“中国非物质文化遗产传承人群研培计划”^[3]。但是,根据教育部的统计,截止到2015年底,我国拥有高校已达2553所,这78所高校占比只有3%。二是经费问题,这也是高校参与民间传统文化保护的最大困难。挖掘与保护、推介民间文化的每一个过程都需要一定的资金才能得以完成,这需要高校人开动脑筋充分利用现有资源,同时政府应加大资金支持力度,鼓励更多高校积极参与。

总体上看,高校虽然具有参与保护与传承民间优秀文化的诸多优势,但多数高校参与的主动性、积极性还不够高,所涉及的民间文化种类太少,保护工作流于表面,方式方法不够系统,推介、影响、宣传力度上不去,创新性保护与发展方面的实践不足。

3 高校参与民间优秀传统文化保护与传承的路径与方法

当前有学界将民间传统文化保护分为六个过程,即普查搜集、整理申报、学术研究、宣传普及、资料保存、人才培养^[3]。高校参与民间文化保护工作是对政府文化部门的有效协助。因此,首先应当从这六个步骤出发,因地制宜、因力制宜,制定规范具体的工作任务和实施方案。

3.1 依托研究机构,提供智力保证

充分发挥“一馆(图书馆)、一所(研究所)”作用,对民间优秀文化进行科学规范地保护与传播。首先,高校图书馆拥有完备和先进的信息存储载体,在信息处理及数字技术方面具有独特优势,新时期图书馆的一项重要任务应该是建立特色文献资料库,保存好本地区独特的

文化遗产资料,为本地区优秀传统文化遗产的保护提供展示和资源共享平台。在这方面,徐州工程学院是地方院校图书馆参与非遗保护工作一个成功的典范。该校与地方文化局共建,对区域民间文化进行搜集、整理、建档,建立了本地区非遗名录体系和数字馆,并面向全国开放。其次,地方高校应设立专门的民间文化研究中心,搭建民间文化原生地与高校研究人员沟通平台,请有兴趣、有能力的专家、教授牵头进行专门研究。以团队形式集中对本地区民间优秀文化进行挖掘整理,并结合国内外成功经验探索新形势下民间优秀文化传承的新方法、新途径,此举也便于研究资金统一管理。

3.2 划拨专项经费,提供资金保障

以科研项目形式获得国家、省、市资金支持,为民间文化研究提供资金保证。同时,为鼓励民间文化的研究,高校也应划拨出专项经费,在校级科研项目申报和配套资金、专项资金方面给予大力支持。据调查,当前,国家在传统文化保护与发展方面下拨了大量的资金,各地方政府、文化厅(局)也设立了专门的项目资金,高校研究人员应尽可能多地争取此项资金。科学的研究是高校的四大职能之一,高校每年要承担大量的横向、纵向科研任务。当前,高校在科研方面存在很多问题,尤其是社会科学方面。其中之一便是研究方向与社会需求脱节,缺乏实际意义;另外,也存在研究成果转化差,甚至没有转化,形成人力、财力、时间严重浪费现象。科研资金有效利用是每一位高校科研人员的责任,将民间传统文化的保护与传承作为高校科研中的一个方向,既能解决上述问题,又能解决民间传统文化传承保护中的资金问题,研究成果无论是文字形式还是影像形式都具有现实意义。

3.3 做好基础工作,保存民间文化原貌

民间传统文化保护与传承中最重要的环节就是挖掘和整理。因此,学者们的首要任务是将那些濒临灭绝的遗产挖掘出来,让它们进入政府保护视野。研究人员要切实做好实地采风和考察工作,对老艺人的表演进行实况录音、录像,获取原汁原味的一手资料,做好后期整理。

另外,还要做好一手资料的留存,保存好民间文化的“原真版”,以备后世研究、复制。文化传承和服务社会是高校的重要责任,每一所高校都应以文化保护者的身份积极加入到民间文化的保护队伍中来,每一位师生都应提高文化保护意识,扎扎实实去做地方文化保护与宣传。在此方面,一些高校的先行经验值得其他高校借鉴,河北大学艺术学院齐易教授对保定地方吹打音乐进行采风、录音、录像,做了大量工作;河北民族师范学院老教授钱书信等挖掘整理满族宫廷音乐,并组成业余演奏乐队,重现百年前宫廷音乐活态。

3.4 多途径积极开展推介传播工作

首先,将校园文化建设与民间优秀文化宣传结合起来。当前,校园文化建设中“流行艺术垄断大学生文化生活”现象严重,学生普遍“精神营养不良”。青年学子是未来社会的中流砥柱,他们是最应该了解各民族优秀传统文化并进行传播的人群,了解本民族、本地区优秀传统文化,知道“自己从哪里来”,这是爱祖国,培养民族精神和文化自信的重要途径。高校要在校园中搭建民间传统文化展示平台,让民间传统文化进入高校;邀请老艺人做现场展示;安排学生去原生地观摩采风,让大学生实地感悟民间文化艺术魅力。这样的民间艺术进校园活动每年不少于五场,涉及的民间文化、艺术、工艺门类不少于五项,才能达到较好的影响力。

其次,利用校园广播、微信自媒体搭建民间传统文化宣传平台,大力做好推介宣传,这是高校的优势所在。还可以将民间文化艺术编辑成知识手册,举办民间文化知识竞赛、讲座、论坛等,形式要多样化,方法要先进化。

再次,做好校外宣传工作。利用传统节日、假日组织“特色校园旅游”,吸引社会公众,扩大社会宣传。众所周知,著名的史密森尼民俗节旨在“通过展示鲜活的文化典范达到公众教育”的目的,已经成为美国乃至全世界以研究为基础展示当代文化传统的范例^[4]。“节日旅游+民间艺术”展示已经成为一种公认模式,高校可以借鉴。河北科技大学与河北省文化厅合作,

于2016年和2017年连续两年举办“赏樱花,品非遗”活动,展示了井陉拉花、龙舞、常山战鼓、抚宁太平鼓等18个地方传统文化项目,为前来观看的上万名观众展示了河北省部分非遗文化,取得了非常好的传播效果。民间文化借高校之力得以传播,高校因此又进一步获得知名度与社会声誉,借力互助,双赢发展。

3.5 构建多层次传承体系,在传承中实现保护

对民间优秀传统文化既要注重保护,又要重视传承,传承也是为了更好的保护,构建多层次传承体系是高校的优势所在。第一,利用大学生艺术团等校园社团做好文化传播。大学生艺术团在展示青年风采、宣传先进文化、繁荣校园文化生活方面具有重要作用。艺术团汇集了全校具有艺术潜质和才能的青年人,有针对性地组织他们学习一些民间艺术,并将此作为艺术团保留节目,一代代传承下去,不失为民间传统文化传承的好方法。第二,筛选优秀的、可操作性强的民间艺术、工艺作为一项技艺纳入高校课程教学。以研究中心作为基础,构建民间文化学科体系。深入挖掘传统文化精神内涵,扬弃不足,发展特色,在高校中传承发展、创新提高,让传统文化展现新的魅力,这是对高校在民间传统文化保护与传承中更高层次的要求。中央美术学院于2002年成立非物质文化遗产研究中心,2004年组成文化遗产学系,形成以视觉文化遗产为中心,覆盖文化遗产的发现、发掘、研究、鉴定、保管、推广和修复这一整体流程的课程体系,具有鲜明的办学特色。

3.6 建立传承人培训基地,对传统文化地方传承人群进行集中培训

建立传承人培训基地,组织人力对传统文化地方传承人群进行集体培养,这是当前一小部分高校的尝试之举。高校可以与当地政府机关协作,提供集中培训场所,由文化管理部门组织人员,提供培训资金,以班级为单位,以“期”为时段对当地优秀民间传统文化传承人进行培训。这一方面,已经有一些院校获得国家批准,成为第一批“中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训计划”试点单位(2017年教育部公

布78所高校入选),其中新疆大学已于2017年成功举办了多期少数民族刺绣传承人培训,并取得良好效果。

4 进一步做好高校参与民间传统文化保护与传承工作的几点建议

依循路径研究,为了进一步做好高校参与民间传统文化保护与传承工作,充分发挥高校在智力、技术、人员方面的优势,弥补当前高校在参与民间传统文化保护与传承工作中存在的不足,提出以下几点建议。

第一,加强重视。高校领导及各级行政部门、教师、学生应加强认识,提高重视程度。《中华人民共和国非物质文化遗产法》在第四章明确指出:“学校、新闻媒体、公共文化机构等在教育、传播非物质文化遗产方面具有相应责任。”另外,高校参与保护民间优秀传统文化也是双赢之举,既有利于民间传统文化的保存和发展,又能够促进高校在人才培养、科学研究、社会服务、知识传承等方面取得成绩。十九大以后,国家对传统文化的重视提升到历史的新高度,高校应主动参与,顺势而为。

第二,重视田野采风,注意留存有声影像。梳理当前一些高校科研人员所做的有关民间传统文化研究发现,研究方法以文献查阅为主,研究成果以论文类居多,而田野考察采风少,成果中影像资料类少。针对民间艺人、工匠几乎不会利用现代化的传播、传媒手段进行记录、保存,不懂现代传媒手段进行传播的现状,学者们的首要任务就是帮助做好文化的记录、保存与传播工作,使这些文化为更多的大众所知。这是民间传统文化保护与传承中的第一步,也是最重要的一步。民间传统文化的继承者大多是一些文化水平不高的劳动者,在与其接触中应注意保护其自尊,注意有偿收集,更要注意的是学者在帮助民间文化继承者组织材料申遗的过程中,必须明确遗产继承人归属。

第三,注重创新性保护,立足发展,合理扬弃。高校师生在参与民间优秀传统文化保护与传承工作时,应在保护中加以创新传承,立足长远发展。中国音乐学院曹文工老先生经过多年

的创作研究,在保留地方民歌语言和旋律的基础上,创造性地编配了民乐伴奏音乐和多种表演形式,于 2017 年 6 月成功举办了一场“京津冀民歌音乐盛会”。这是一个创新性保护的典型案例。民间优秀传统文化是现代文化艺术创作的源泉,中外现代艺术创作成功者大多是向传统要灵感、要味道、要风格。所以,融入传统文化元素的现代艺术和商品是当前大众审美追求的大趋势。例如,民族风服装和箱包、跨界音乐艺术、以传统文化为题材的动漫影视等都是在传统与现代中寻找融合,在变化中寻求永恒的民族文化之魅力。现代化的生活节奏将传统文化艺术逼仄入死角,若使生活在二十一世纪、远离乡土气息的年轻人接受并喜欢这些艺术,必然要借助于他们能够接受的媒介和方式。因此,在传承中必然要加入创新元素。此外,还应注意合理扬弃,对于一些民间文化存在的瑕疵,特别是一些艺术类民间文化形式,在内容、语言和形式上还保留着一些不健康、不积极的因素,需要摒弃,做到扬长弃短。

(上接第 99 页)趣和学习主动性,这样既解决了学习中的难点问题,又加深了学生对课程内容的理解,促进了学生综合能力的提高。课程组教师指导学生参加了各种比赛,无论是指导学生人数,还是参赛次数都比以前有了很大的提高。实践证明,参加学科竞赛可以提高学生思考问题、分析问题和解决问题的能力,可以激发学生的创新意识,提高工程实践的能力。通过学科竞赛的磨练,学生所学的知识更加扎实,通过与其他院校学生的交流,可以找到自身的不足与差距,开拓思路,找准定位,找到方向,不断提升自己的水平。

5 结语

根据人才培养定位,基于“以人为本,学、做、创并举”的实践教学理念,着重培养学生创新能力 and 动手能力,课程组对课程内容体系、教学方法、实践教学等进行了全方位改革:依据系统信息流建立了全新的课程内容体系;采用工程实例教学法,并将其作为一根主线贯穿整个

呼唤文化回归,发现文化魅力,培养文化自信,建立正确的文化观念,是新时期赋予每一位中国人的责任。地方高校应将保护和推介、传承民间传统文化作为己任,为坚定中华民族文化自信作出应有贡献。

参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [R]. 北京:人民出版社,2017:40.
- [2] 王学思. 文化部:78 所高校参与 2017 年度非遗研培计划 [N]. 北京:中国文化报,2017-03-16(3).
- [3] 罗浩. 高校参与非物质文化遗产保护工作的对策研究 [J]. 今日南国,2009(9):11.
- [4] 李海伦. 纵观美国独特的非物质文化遗产艺术节——以史密森尼民俗节为例 [J]. 中国音乐学,2012(2):4.

(责任编辑:李亚平)

教学过程;将先进的虚拟仪器技术和网络技术引入课程的实验教学之中;采用层次化、个性化、网络化的实验教学体系,以人为本,因材施教,加强实践教学环节;鼓励学生积极参加学科竞赛,以赛促学。经过为期三年的改革实践,教学质量明显上升,学生的实践能力、创新能力明显提高,取得了一定的效果。

参考文献:

- [1] 徐琳,李伯全.“机械工程测试技术”课程教学改革的研究与现状 [J]. 中国电力教育,2014(29):49–50.
- [2] 王丰.“机械工程测试技术”精品课程建设与实践 [J]. 河北理工大学学报(社会科学版),2010(9):111–114.
- [3] 崔伯第. 机械工程测试技术课程教学改革与实践 [J]. 中国科教创新导刊,2010(34):202.

(责任编辑:李亚平)